Jak rozwija sie mowa
u dzieci w wieku przedszkolnym ?

Porozumiewanie sie jezykowe, stowne, mozliwe jest za sprawq
mowy, ktéra odgrywa istotna role w spotecznych kontaktach cztowieka
z innymi ludZmi. Poprzez umiejetno$¢ mowienia oraz rozumienia
tekstéw stownych dokonuja sie gtdwne interakcje miedzyludzkie.
Prawidtowe ksztattowanie sie i rozwdj mowy dziecka stanowiq
podstawe formowania sie jego osobowosci. Rozumienie mowy pozwala
dziecku poznaé otaczajacy je $wiat, za$ mowienie umozliwia mu
wyrazanie swoich zyczen, pragnien, uczué, doswiadczen, przezyc,
spostrzezen. Jesli proces rozwoju mowy dziecka przebiega
prawidtowo, to proces myslenia dziecka nie jest zaktdcony, z uwagi ha
to, ze zjawiska te sq ze sobq $cisle powigzane. Zaréwno mowa, jak i
myslenie dziecka w wieku przedszkolnym maja charakter sytuacyjny i
synpraktyczny. Oznacza to, ze dziecko nie przekracza w swych
wypowiedziach kregu bezposrednio wykonywanych czynnoSci,
przedmiotéw oraz oséb, z ktérymi pozostaje w danej chwili w
najblizszym kontakcie. Mys$lenie za$ zwiqzane jest z osiagnieciem
konkretnego celu, widocznego w dziataniu praktycznym podczas
rozwigzywania problemow w trakcie zabaw i codziennych zajec.
Dziecko wzbogacajac swoje stownictwo rozwija myslenie, czyniac je
coraz bardziej abstrakcyjnym.

Dziecko przekraczajac prég przedszkola zwykle ma opanowane
podstawy systemu swojego jezyka. Rozumie wypowiedzi, ktére sq do
niego kierowane, uzywa w mowie czynnej okreslonego zasobu stow. W
ciagu okresu przedszkolnego poszerza swdj stownik i tak: dwulatek
uzywa w celu komunikowania sie ok. 300 - 400 stow, trzylatek ok. 1
tys., stow, czterolatek ok. 1,5 tys., stéw, pieciolatek ponad 2 tys., stéw,
szesciolatek ok. 3 tys., stéw. W okresie przedszkolnym dziecko coraz
sprawniej operuje regutami fonetycznymi, potrafi wypowiadaé sie
coraz dtuzszymi zdaniami, bardziej poprawnymi pod wzgledem
struktury gramatycznej. Majac siedem lat dziecko swobodnie
postuguje sie mowa, uzywajac jej do komunikowania swoich pragnien,



dazen, emocji, uczué, zasobu wiedzy do inicjowania oraz
podtrzymywania kontaktéw z réwiesnikami i z dorostymi.

Jak powinien przebiegac prawidfowy rozwdj mowy u dzieci od
trzeciego do szdstego roku Zycia?

Stan rozwoju mowy dzieci 3 - letnich

Dziecko trzyletnie rozumie, co do niego méwimy pod warunkiem, ze
tresci do niego kierowane nie wybiegaja poza jego wczesnhiejsze
doswiadczenia. Trzylatek uzywa juz zdan kilkuwyrazowych, w ktérych
wciqz wystepuja bftedy gramatyczne np. ., nie mam zabawkéw,
spodniéw"” zamiast .nie mam zabawek, spodni” Méwi chetnie i duzo.
Opowiada o tym co widzi, .mysli gtosno”, méwiac takze do siebie.
Zaczyna zadawal wiele pytan, gdyz ciekawi go otaczajacy $wiat oraz
bawi je formutowanie samych pytan. Dziecko spetnia polecenia,
zawierajace znane mu wyrazy, np. potrafi wskazywaé czesci ciafa,
elementy zabawek, nazywa i wykonuje codzienne czynnosci, umie
podaé swoje imie.

Trzyletnie dziecko powinno wymawiaé prawidtowo nastepujace
dzwieki: a,0,e,y,i,a, e, p, m, pi, mi, f,w, fi,wi,t,d, nn,ll3§,zZ¢,
dz, k, g, ki, gi, ch, j, . U niektorych dzieci trzyletnich zdarza sie
wymawianie konsekwentne gtosek (f, d) zamiast (k, g) oraz mylenie
gtoski (ch) i (f) co nie stanowi jeszcze problemu. Jezeli w mowie
dziecka czteroletniego pojawia sie brak tych dzwiekéw, to wowczas
taki stan wymaga interwencji logopedyczne;.

Dla mowy dziecka frzyletniego charakterystyczne jest tez
opuszczanie, zastepowanie lub przestawianie dzwiekow. Wiqgze sie to
zwtaszcza w trudnych wyrazach z wystepowaniem obok siebie grup
spotgtoskowych oraz z sama dtugoscia wyrazéw.

Gtoski (s, z, ¢, dz) zaczynaja by¢ wymawiane prawidtowo, chociaz
bywaja jeszcze (do 4 roku zycia) artykutowane jako (8§, Z, ¢, dZ).

Sz, 7, cz, dz moze jeszcze zastepowal $, z, ¢, dZ ale rowniez moze
by zastepowane przez s, z, c, dz.

W miejscu (r) coraz czesciej pojawia sie (1) a nie jak dotychczas ().



Wypowiedzi oséb dorostych sq wzorem, wedtug ktdérego dziecko uczy
sie méwi¢ i powinny by¢ zawsze petne i poprawne a wszystkie gtoski
wymawiane prawidtowo. Rodzice, dziadkowie i inni dorodli z
najblizszego otoczenia dziecka sq Zrédtem prawidtowych wzordw
jezykowych. Nie dopuszcza sie nasladowania przez dorostych
.pieszczotliwej” wymowy dziecka, ktéra moze nasila¢é w wymowie
wykorzystywanie zamienne gtosek $, Z, ¢, dz.

Stan rozwoju mowy dzieci 4- letnich

Czterolatek rozumie i wykonuje polecenia nauczyciela. Rozumie
dtuzsze wypowiedzi, w ktérych wystepuja przyimki: pod, na, do, w,
przed, obok, za. Potrafi mowi¢ o przesztosci, przysztosci a nie tylko
terazniejszosci. Rozpoznaje kolory. Wypowiedzi dziecka mogq by¢
nadal agramatyczne, chociaz dziecko przejawia zaciekawienie
poprawnoscia. jezykowa, Dziecko zadaje duzo pytan o znacznym
stopniu trudnosci. Pyta nie tylko .co to jest?”, ale .dlaczego tak sie
dzieje?", .po co t0?", .jakie jest?". Dla stymulacji rozwoju mowy i
intelektu wazne sq odpowiedzi oséb dorostych udzielane w sposéb
cierpliwy i wyczerpujacy. W wypowiedziach dziecka czteroletniego
dostrzec mozna neologizmy jezykowe, formy nie uzywane przez
dorostych np. . Tata to duzy czytacz", bo czesto czyta gazete.
Wymowa czterolatka staje sie bardziej precyzyjna dzieki dalszemu
usprawnianiu sie narzadéw artykulacyjnych i pionizacji przedniej
czesci jezyka. Gloski s, z, ¢, dz, powinny juz brzmieé twardo i
podobnie jak §, z, ¢, dZ powinny by¢ wymowione z .zamknietymi”
zebami. Jezyk nie moze wsuwal sie miedzy zeby. Wymowa
miedzyzebowa musi zostaé skorygowana przez logopede, nie ustapi
samoistnie, bo nie jest cechaq wymowy dzieciecej. U niektérych dzieci
obserwujemy artykulacje gtoski (1), przechodzaca w dzwiek drzacy (r)
lub nawet petne wymowienie gtoski (r). Niekiedy pojawiaja sie tez
gtoski (sz, z, cz, dz), ale ich wymawianie jako s, z, ¢, dz a takze (r )
jako () jeszcze w tym okresie jest prawidtowoscia rozwojowa,
Nieprawidtowe bedzie natomiast zastepowanie gtoski (r) przez (t). W
momencie gdy dziecko zamiast . rakieta” powie .fakieta" to taka
wymowa juz nie miesci sie w normach dla wieku. Grozi to



przeksztatceniem (f) w zdeformowane(r ) wymawiane w tylnej czesci
jamy ustnej, co bedzie wymagato oddziatywania logopedycznego.

Stan rozwoju mowy dzieci 5 - letnich

Wypowiedzi dziecka sq_juz wielozdaniowe. Jest juz kolejnos¢ zdarzen
i zalezno$ci przyczynowo - skutkowe. Pieciolatek chetnie opowiada o
tym, co sie dziato w przedszkolu, o filmie, ktéry ogladat, lub o bajce,
ktérq przeczytata mama. Potrafi wyjasni¢ znaczenie wielu stow,
Wypowiedzi dziecka sq juz prawidtowe pod wzgledem gramatycznym.
Dziecko chetnie poprawia siebie i innych, np. mtodsze rodzenstwo.
Wymowa doskonali sie. Gtoska (r ) czesto jest juz wymawiana
prawidtowo, co mozna obserwowal jako zjawisko hiperpoprawnosci.
np. .rarka” zamiast .lalka", ktéra to samoistnie zaniknie po kilku
tygodniach lub miesiagcach. Dziecko wymawia tez sz, z, cz, dz.
Wszystkie gtoski dZwieczne brzmiq dZwiecznie.

. Dziecko nie méwi, porozumiewa sie gestami

. Nie reaguje na polecenia.

. Nie przybywa nowych stéw - rozwdj zatrzymat sie

. Brak reakcji na gtos, brak reakcji na zréznicowane pod
wzgledem gtosnosci dzwiekéw, gtosne méwienie, czy
odpowiadanie na pytania - wskazujace na problemy ze stuchem.
. Brak réznicowania stuchowego niektérych gtosek: b - p, d -
t,c - cz,dz- ¢ iinnych - podejrzenie zaburzenia stuchu
fonematycznego.

. Slinienie sie podczas méwienia - potykanie niemowlece, w
ktérym jezyk podczas potykania $liny jest na dole jamy ustnej, a
nie wklejony w podniebienie.

. Mdwienie przez nos, wrazenie zatkanego nosa i
sttumionego gtosu.

. Wsuwanie jezyka miedzy zeby podczas wymawiania
niektérych gtosek: §, 2 ¢,dz, s, z, ¢, dz, sz, z,cz,dz, +,d, n, [;

. Zastepowanie trudniejszych gtosek tatwiejszymi.

. Ma ktopoty z ptynng mowg - nie moze rozpoczaé moéwienia,
powtarza pierwszqg badz kolejng gtoske, sylabe w wyrazie,
czasem caty wyraz, czy fraze, u dziecka 2-3 letniego moze to



by¢ przejaw rozwojowej nieptynnosci mowy, ktéra ustapi gdy nie

bedzie sie zwracaé dziecku uwagi ha nieptynng mowe dziecka.

. Ktopoty z oddychaniem w trakcie méwienia u matych dzieci

gdy faza wdechu i wydechu jest zbyt krétka, gdy dziecko méwi

nha wdechu a nie na wydechu
Stan rozwoju mowy dzieci 6 - letnich

U dziecka szescioletniego proces rozwoju wymowy jest
ukonczony, ale proces rozwoju jezyka nadal trwa, bo dziecko przez
caty czas uczy sie nhowych wyrazow. Brzmienie wszystkich gtosek
powinno by¢ prawidtowe. Btedy gramatyczne catkowicie zanikaja, za$
wypowiedzi powinny by¢ wielozdaniowe, sensowne i poprawne pod
kazdym wzgledem.







